

乡村振兴

——实现农业强农村美农民富的战略选择

胡利花

(中共内黄县委党校,河南 内黄 456300)

摘要:全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,努力实现农业强农村美农民富是党中央解决“三农”问题的重要部署,对解决我国“三农”问题具有重大的战略意义。

关键词:乡村振兴;战略选择

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.29.013

乡村振兴是党中央解决“三农”问题的重要部署,对解决我国“三农”问题具有重大的战略意义。是实现农业强、农村美、农民富的必由之路。

1 正确认识乡村振兴战略的重要性和必要性

1.1 乡村振兴为我国乡村发展指明了方向和道路

实施乡村振兴战略,为今后我国乡村发展指明了方向和道路。当前,农民仍然是农村的主体人群,而乡村又是我们发展中大的短板、难点和差距所在,基础设施滞后、生产生活条件较差、公共服务和社会治理水平较低等问题仍然非常突出。面对这些突出问题,采取哪些措施和对策,这是一个需要深入思考的问题。在深入调查研究,充分论证的基础上,党的十九大提出了乡村振兴战略。这项战略不仅是脱贫攻坚的继续,更是农村发展的长远规划,是农村今后数十年的规划路线图,顺着这条路线图坚定不移的走下去,农业兴、农村美、农民富的目标就一定能够实现。

1.2 乡村振兴是脱贫攻坚的继续与发展

党的十八大以来,我们党致力于脱贫攻坚工作,经过持续不断的奋斗努力,我们如期的完成了脱贫攻坚的任务和目标。1亿人口脱贫,这意味着什么?又包含着什么?共产党的领导正确;社会主义制度的优越性;全国人民凝心聚力;这都是我们完成脱贫攻坚的任务和目标必不可少的因素。这是中国创造的奇迹,得到全国人民的拥护;这是人类历史的奇迹,受到世界的广泛赞誉。脱贫之后怎么干?相对贫困怎么办?脱贫攻坚成果如何巩固?这一系列的问题,都需要一系列的对策和措施,而实施乡村振兴就是解决这些问题的抓手。“三农”工作的重中之重,就是要做好“脱贫攻坚”与“乡村振兴”战略的衔接,让已经脱贫的人口,和还相对贫困的人口,在乡村振兴的道路上走向富裕。在新的时期、新的历史条件下,让我们的脱贫攻坚成果得到巩固与发展。

1.3 乡村振兴是一项长期的历史性任务

乡村振兴作为一项长期的重大战略,其重要性和必要性是不言而喻的,这是中央依据我国农村的现状和历史发展进程提出的重大战略决策,对我国农村的社会经济发展将起着十分重要的指导作用。2018年,中央一号文件对乡村振兴战略作出分三个阶段的部署,第一阶段,从2018年至2020年,乡村振兴取得重要进展,政策体系和制度框架基本形成;第二阶段,从2020年至2035年,乡村振兴取得决定性进展,农业农村基本实现现代化;第三阶段,从2035年至2050年,农业强、农村美、农民富的目标全面实现,乡村实现全面振兴。因此,我们必须高度重

视,充分认识这项战略决策对我国社会和国民经济的影响,从现实和历史的高度把握机遇,以实际行动投入到乡村振兴的进程中。

2 准确把握新时期实施乡村振兴战略的总体要求

2.1 产业兴旺是乡村振兴的最重要指标

产业兴旺是实现乡村振兴的重要标志,唯有把农村的产业搞上去,才能实现农业农村的顺利发展。而产业升级则是实现产业兴旺的必然要求。首先,我们的各级领导要高度重视,要将乡村振兴战略的思想和原则融入到经济发展之中,打一场振兴乡村经济的产业革命,把产业选择、资金筹措、技术服务、农民培训、组织形式、等方面有机的结合起来,为农村的产业发展走出一条可发展之路;其次,县、乡、村各级都要结合本地区特点制定产业振兴规划,在乡村振兴总体规划指引下,发挥各地特色,走出自己的产业发展道路。再次,推动一、二、三产业融合发展,在多元产业发展的理念下,延长农业产业链、价值链,提高产品增加值。最后,促进家庭农业和现代农业有机结合。要注重培育家庭农场、专业合作社等新型农业经营主体工程,发展多种形式的经营模式,提升家庭农户经营组织化程度,把传统的小农生产模式引导到现代农业的发展之中。

2.2 生态宜居是新农村发展的必然要求

就当前农村现状而言,环境问题仍是一个十分突出的问题。虽然,经过这几年的治理,农村的环境有所改善,但是,离乡村振兴的“生态宜居”,还有相当大的差距。我们要建设社会主义新农村,农村人口的居住环境是首先要考虑的问题,而“生态宜居”是必然的要求。我们所讲的“生态”,实际上是指农村的居住环境是否与自然界保持了和谐,卫生环境、厕所改造、空气质量、绿色元素、生活舒适程度,等等。一句话,“宜居”是我们建设新农村的落脚点。“生态宜居”不仅是乡村振兴的要求,也是我们建设社会主义新农村的必然要求。

2.3 加强基层组织建设,才能实现治理有效

在脱贫攻坚的过程中,党中央统筹协调社会力量,五级书记抓脱贫,锻造了我们的基层党员队伍,大大提升了基层组织动员能力。在实施乡村振兴战略过程中,同样需要基层组织和广大党员的先锋模范作用和组织动员能力,带领广大农民群众走乡村振兴之路。一要把脱贫攻坚过程中的好经验、好做法运用到乡村振兴的过程中;二要利用驻村干部振兴、第一书记振兴、对口帮扶振兴等方式,奠定乡村振兴战略的组织基础;三要着力打造党组织领导下的农村治理体系。充分发挥农村自治、农村法制、农村德治的作用,形成全面的“三治”相结合的乡村

治理体系。

2.4 乡风文明是推动乡村振兴战略的精神动力

乡风文明是农村思想文化的重要组成部分,是实现乡村振兴战略的动力源泉和精神力量。乡风的好坏,不仅关系着农村的社会稳定,更关系着乡村振兴战略目标能否实现。好的乡风,不是一朝一夕就能形成的,需要一个潜移默化的长期过程。所以,我们要通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、道德教化、实践养成、制度保障等形式,在农村的家家户户形成良好的家风家规,同时外化为自觉行动,这是其一;其二、借鉴国内外历史上的乡村文明优秀成果,结合本地的实际,形成自身富有特色的乡村文化—锻造自身的乡风文明特色;其三、要深入挖掘农耕文化、乡土文化、民俗文化、特色地域文化,加快实现乡村文化产业化。通过运用市场化的经济手段,保持乡村文化的生命力和创新力。

2.5 乡村振兴需要人才作支撑

由于受城乡发展不平衡的影响,我国农村人才大量流入城市。农村的发展可以说遇到了人才危机。农村缺乏干事创业的人才,这是一个不争的事实。在乡村振兴的过程中,怎样才能补足人才这个短板,这是需要特别重视的问题。我们可以采取以下的方式来弥补人才的缺失。一是“内育”。也就是通过加强教育和培训的方式,提高本地人才的素质,使其成为乡村振兴的“带头人”。二是“外引”。也就是引进懂科技、懂管理、懂市场、懂法律的现代化人才。要为这些人搭建发展平台,让这些人在实施乡村振兴战略中发挥聪明才智,为乡村振兴提供人才支撑。

3 加快推进实施乡村振兴战略的建议与措施

3.1 始终坚持农业农村优先发展的理念

乡村振兴是我国实现社会主义现代化的重要任务,当前我国发展不平衡不充分的突出问题主要表现还是在农村,各级党委和政府必须坚决破除脱贫攻坚后可以歇歇脚、松口气的思想,这种思想观念,会影响和拖延乡村振兴战略的实施。要把农业农村优先发展的理念,贯彻到三农工作的各个领域、各个环节、各方面。要做到“四个优先”,即:优先保障资金投入;优先安排公共服务;优先满足社会各要素配置;优先考虑各级涉农干部的配备。无论什么时候我们都不能动摇农业农村优先发展的理念,这是由我国的客观国情所决定的,我们必须充分认识这一点。各级党委和政府需要把在脱贫攻坚期间形成的精气神和好的做法拿出来,运用到乡村振兴的工作中,努力推动乡村振兴工作向前发展。

3.2 继续做好防返贫、防致贫工作

当前推动乡村振兴工作,首先是要保持脱贫攻坚政策的连续性,坚决防止返贫现象和致贫因素的出现。一要对已脱贫人口进行全面排查清理,发现问题及时解决,保证做到一户户对账销号,一项项整改清零;二要织密社会保障“安全网”。对患病者、丧失劳动能力的老年人、残疾人等社会弱势群体实施社会保障政策兜底,让他们有基本的生活保障。三要进一步强化医疗救助等多重保障措施。加大对贫困户基本医疗保险、大病保险、常见病的预防的保障力度,保障不因病致贫、返贫。四要设立防贫“预警下限”和“保障上限”的预警机制。对返贫和新发生贫困人口从培训教育、就业创业、医疗、产业、公共服务等多个维度,提前采取有针对性帮扶措施。

3.3 坚持因地制宜、分步推进

我国广大的农村地区由于自然条件的不同和各种主客观因素的影响,经济社会发展不够平衡、相互存在一定差距。乡村

振兴的计划和规划应当坚持因地制宜、分类推进的原则,坚持科学规划、注重质量,针对不同发展水平、不同类型的村庄,加强分类规划指导,梯次推进,做好政策衔接。绝不能搞“一刀切”,走形式摆样子,搞劳民伤财形式主义。乡村振兴是百年大计,我们不仅要有中长期的规划,更要有具体的指导方案和实施细则,只有我们扎扎实实的工作,稳步推进,乡村振兴才能取得实效。

3.4 统筹协调推进乡村“五大振兴”

3.4.1 建立产业振兴的长效机制,实现产业兴旺

一要充分发挥龙头企业、合作社和致富带头人带动作用,构建大产业扶贫格局;二要围绕本地特色,指导县、乡、村、农户调整产业结构、稳定产业规模、促进产业升级;三要,健全产业发展用地、环保、信贷等配套政策,培育发展农产品加工、农村电商、休闲农业、乡村旅游、特色民宿等多元化乡村产业形态,推动农村一二三产业融合发展;四要,加快发展壮大合作社、家庭农场,提升农民组织化程度,促进家庭农户和现代农业发展有机结合,提高贫困人口参与度和直接受益水平。

3.4.2 抓好农村环境建设,实现生态宜居

要加强农村环境的整治,努力推进村庄清洁行动,扎实推进农村生活垃圾、污水治理和农业生产废弃物清理;要加强农村基础社会投资力度,加快构建水电气暖现代基础设施系统,集中整治垃圾、污水、厕所、面源污染,改善村容村貌,下大力气抓好农村人居环境整治。抓农村垃圾、污水的集中治理,重点解决垃圾乱丢、蚊蝇乱飞的突出问题;开展农村“厕所革命”,让农民用上卫生厕所。加强农膜管理和田间回收,还广大农民群众一个清新洁净、安全卫生的生产生活生态环境;实施农业面源污染治理,全面推进畜禽养殖污染治理,推进秸秆、粪污资源化利用,实施农药化肥零增长行动。推进村容村貌整治,重点统筹搞好村庄规划,将绿色化、节能化理念融入村庄建设管理,构建良好的山水林田湖草生态系统,努力让村庄绿起来,庭院美起来。

3.4.3 加强农村基层组织建设,实现治理有效

在实施乡村振兴战略的过程中,村两委班子是主要的领导者和践行者,要充分调动村两委领导班子的主观能动性,通过学习培训、实际工作锻炼等形式,不断提高他们自身的工作能力和自身素质,不断提升农村本身的治理水平,打造一支“不走的工作队”。政府的涉农部门要工作中心下移,要服务在村、解决问题在村。帮助基层解决工作中遇到的实际困难。同时,上级的党委和政府也可以在村一级设立乡村振兴专员,具体承担协调推进乡村振兴工作。

3.4.4 推进农村文化繁荣,实现乡风文明

要通过文化知识教育来破除迷信,努力铲除封建思想意识,摒弃不良习俗,倡导一种文明的生活方式。要在农村形成崇学重教的良好风气,既重视子女培养教育,又重视自身的自我学习、自我完善、自我发展。进一步推进文化下乡,有序引导文化资源向农村倾斜。加快推广建设新时期文明实践站和农家书屋。

3.4.5 强化人才培养,实现乡村振兴的人才支撑

乡村振兴离不开人才的支撑,要实现乡村振兴战略就必须广揽人才,招贤纳士,让那些有志于新农村建设的有识之士,兴办实业、发展产业、带动就业;让那些科技能手、“土专家”等乡土人才就地创业,并加强对他们的培训与指导。努力为乡村振兴提供坚实的人才支撑和智力保障。